

# 参与治理越积极 享受服务越便利

## 平城区水泊寺街道“积分停车”激活社区共建共治活力

本报讯（记者 尚丽）本月，平城区水泊寺街道推出的“智慧停车惠民服务”正式上线。这一创新模式通过“积分兑换停车权益”，将居民参与社区治理的热情与惠民服务挂钩，为激活基层共建共治活力提供了新思路。

“积分停车”依托“智享平城”小程序实现全流程数字化，居民通过参与社区治理

积累积分，每30积分可兑换1小时商圈停车权益，进场前绑定车牌即可“无感停车”，系统自动抵扣费用，积分不足部分按正常标准补足，全程无需人工操作。目前，该停车场已开放607个车位，以“看得见的实惠”鼓励居民主动参与社区事务。

水泊寺街道的“积分停车”创新，以数字化手段打通“治理——服务”双向通道，

既解决了商圈停车难题，又以“有形权益”回馈居民的“无形贡献”，形成“参与治理越积极、享受服务越便利”的循环。据了解，居民可通过多种方式积累积分，如参与社区环境卫生整治、协助调解邻里矛盾、为社区治理建言献策、加入志愿服务队等，只要为社区建设贡献力量，都能获得相应积分。这种“贡献换权益”的机制，让居民从社区治

理的“旁观者”变为“共建者”。

商户们同样积极融入这一模式。万金街商圈商户王女士表示：“居民来消费的次数多了，大家也更愿意配合社区维护周边环境，毕竟停车场便利了顾客，也带火了生意。”这种良性互动让社区治理不再是抽象概念，而是变成商户与居民共同受益的实事。

## 公益绘画课堂 助力儿童成长

本报讯（记者 郑林 段雨萌）近日，平城区振华街道同泉里社区开设了暑期公益绘画课堂，邀请专业老师为辖区儿童免费授课，丰富孩子们的暑期生活，培养儿童的艺术兴趣与绘画技能。

据了解，此次绘画课面向辖区6岁至10岁的儿童，课程涵盖儿童画基础、色彩认知、简单构图等内容，通过生动有趣的教学方式，引导孩子们感受绘画的魅力。

“小朋友们，你们知道吗，暖色像太阳、冷色像海洋……”课堂上，老师以生动形象的方式讲解色彩搭配原理，通过生活化比喻，帮助孩子们快速理解抽象的色彩知识。孩子们认真聆听老师讲解的技巧，小手紧紧攥着画笔，紧跟老师的节奏，信心满满地在画纸上挥洒创意；有的勾勒出五彩斑斓的海底世界，有的描绘出充满欢声笑语的社区公园，还有的用夸张的线条展现心中的童话王国。绘画过程中，老师穿梭在孩子们中间，一对一地进行针对性指导，激发他们的创造力和想象力，让大家在轻松愉快的氛围中学习成长。

活动的高潮当属“作品展示会”环节。孩子们手举自己的作品，自信地讲述



创作灵感：“这是我画的社区篮球场，希望小伙伴们都能在这里快乐运动。”“我画了彩虹下的家，因为社区就像彩虹一样温暖。”……稚嫩的话语中满是对生活的热爱，掌声与欢笑声交织成温馨的乐章。

一位居民高兴地说：“社区开展的公益绘画课堂真好！不仅为孩子们提供了一个学习交流的平台，而且也解决了家长暑期看管孩子的难题，我们特别放心，也特别感激。”

## 萌娃当家“练摊”忙 跳蚤市场乐趣多

本报讯（记者 段雨萌）近日，一场以“萌娃当家、一起来‘摊’玩”为主题的儿童跳蚤市场在平城区民谐社区活动广场热闹上演。

社区联合中托盟开展的这场暑期实践活动，吸引了20多个家庭参与，孩子们在交易与手工中解锁成长新体验。活动现场，孩子们将家中闲置的物品整齐摆进“摊位”，从卡通玩偶到拼图绘本，从手工发夹到绘画明信片，琳琅满目的“商品”透着童趣。“我带了最爱的恐龙模型，想换本《昆虫记》！”10岁的乐乐一边整理摊位，一边向路过的同伴介绍。自主定价、讨价还价、结账找零……孩子们在真实情境中锻炼了沟通能力与计算能力。

活动还特别设置漆扇制作区，让孩子们感受传统工艺之美。在非遗老师的指导下，孩子们蘸取彩漆，在素色扇面上绘制荷花、星空、卡通图案，一笔一画间感受传统工艺的魅力。“我画了彩虹和小猫，妈妈说这把扇子比买的更有意义！”8岁的朵朵举着自己的作品，脸上洋溢着成就感。



## 举办“骑士节” 关爱送“小哥”

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区清远街道举办“骑士节”活动，30余名骑手“小哥”齐聚一堂，感受来自街道的深厚关爱与温暖。

清远街道始终关注骑手群体需求，为让奔波在路上的“小哥”有个“家”，建立了清远西街小哥驿站。街道累计开展30余次关怀活动、服务“小哥”200人次。同时，街道积极引导骑手发挥优势参与志愿服务，

通过“随手拍”反馈突发事件、环境秩序、安全隐患等问题可获取积分兑换奖品，让骑手从“服务对象”变为“治理力量”。

街道近日举办的“骑士节”上，7位“清远骑士”获表彰。活动现场，众人同切节日蛋糕，分享甜蜜与温暖。最后的拔河比赛中，骑手们齐心协力、奋勇拼搏，现场加油声不断，既展现了活力，又增进了凝聚力。



## 社区播报

### 健康讲座进社区

本报讯（记者 郑林）近日，平城区文瀛湖街道办事处工会联合会携手市妇科会在华北星社区开展了“女性全周期健康管理”主题讲座，普及全周期健康管理知识，提升辖区女性健康意识。

讲座现场，专业人员详细讲解了常见妇科疾病的预防、筛查及日常护理方法。针对HPV感染、乳腺健康等热点问题，专业人员结合临床案例，用通俗易懂的语言，宣传健康生活方式对女性全周期健康的重要性，并解答了居民关于经期调理、产后恢复、更年期保健等方面的问题。“专家都讲得清清楚楚，我还用本子记录了下来，这样的活动太贴心了！”一位参与讲座的女士笑着说。不少居民表示，讲座让大家深刻认识到定期体检、科学保健的重要性，未来会更加关注自身健康管理。

此次活动的开展是街道、社区关爱女性健康的具体举措，接下来，文瀛湖街道办事处工会联合会将继续与专业机构合作，开展更多针对性强的健康服务活动，为辖区女性的健康保驾护航。

### 口腔义诊送关怀

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区民泰社区联合博诚口腔医院在魏都新城F区小广场上举办了“健康口腔、从齿开始”主题义诊活动。

“大夫，我这颗牙遇冷就疼，您给瞧瞧？”刚退休的李先生坐在检查椅上，张开嘴配合医生检查。医护人员手持口镜仔细查看，边操作边解释：“您这是牙本质敏感，平时用抗敏感牙膏试试，刷牙力度别太大。”旁边的儿童检查区里，5岁的妞妞好奇地盯着口腔模型，医生用卡通图册进行讲解：“小朋友要记得早晚刷牙，吃完糖要漱口哦。”妈妈们围着咨询窝沟封闭的最佳年龄，笔记本上记满护理要点。

血压测量处前，65岁的张女士挽着袖子排队，“平时自己总量不准，社区这活动太贴心了。”测量完血压，她还领到一个印着护牙口诀的围裙，笑着说：“回家做饭都能看着学。”社区志愿者忙着分发小礼品，还不时提醒大家：“手册里面有详细的护牙方法。”

两个小时的活动里，近百位居民接受了检查和咨询。“这样的活动接地气、有实效！”刚给孙子咨询完护牙知识的刘女士竖起大拇指。